



戴上楷模勋章的他们

他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里需要他们就工作在哪里。

□ 记者 | 应琛

2月25日，北京，人民大会堂。10名个人和10个集体在这里接受党和国家隆重表彰，他们被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。此外，还有1981名同志获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号，1501个集体获得“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

八年来，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里需要他们就工作在哪里。

如今，站在领奖台上的他们，

璀璨若星。

绝壁“天路”更是致富之路

迈着坚定的步子，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林精神抖擞地第一个接受表彰。他感慨万千：“这份荣耀既至高无上，也让我倍感压力。”

在毛相林心中，这份沉甸甸的荣誉饱含全体村民的汗水与泪水，弥足珍贵。

没到过下庄的人很难想象，在喀斯特地貌的鬼斧神工下，有一个与世隔绝的“天坑”。直到1999年，两名记者发现了下庄村村民修“天

上图：重庆市巫山县竹贤乡下庄村是一个坐落在“天坑”里的村庄。

路”的壮举，并将其真实地记录下来。从坑沿到坑底，足足有1100多米，108道之字拐。20年前，这里的大多数村民没去过县城……

一次，大家抬一位村民去医院看病，走到乡医院要四五个小时，走到一半，人不行了，只能往回抬……更为惨烈的数字记录了过去下庄村人生活的绝望：有60多人从悬崖上摔伤，15人摔残，23人摔死……

“天坑”不仅让当地人远离现代文明，村民每年生活所需的70余吨农业生产资料和生活资料，以及村里生产的几十万斤粮食和几百头毛猪，也被卡在了这条山路上——进不去，也出不来。去趟县城，走